HAFTA 6
DEGISEN VARYANS (HETEROSCEDASTICITY)

Klasik dogrusal regresyon modelinin 6nemli varsayimlarindan birisi hata terimleri & ’lerin

sabit varyansli oldugudur. Bu varsayimin saglanmadigi durumda

1. Degisen varyansin niteligi nedir?
2. Dogurdugu sonuglar nelerdir?

3. Diizeltici 6nlemler nelerdir?

4. Diizeltici onlemler nelerdir?

sorularina cevap aranacaktir.
Degisen Varyansin Niteligi:

Sabit varyans (homoscedasticity) ya da esit (homo), yayiklik (scedasticity) esit varyans
varsayimidir.

Var(g)=o0%; i=12,...,n

Sekil: Sabit varyans dagilimi

Yodunluk

Gelj X

X, ’lere bagl olarak Y, ’nin kosullu varyanst X degiskeni hangi degerleri alirsa alsin, ayni

kalir.
Sekil: Degisen varyans dagilimi



Yogunluk

X biiyiidiikge Y ’nin kosullu varyasinin da biiyiidiigii goriiliiyor. Oyleyse bu degisen varyans
durumudur.

Var(e)=0? i=12,...,n
Varyansin degisken olmasinin nedenleri:

1. Hatasim1 6grenen modellerde davranis hatalari zamanla azalir. Bu durumda o?’nin
kiigiilmesi beklenir.
Sekil: Degisen varyansin gosterimi

Yogunluk

Daktilo ¢alisma saatlerinin sayisi arttikca, hem daktilo hatalar1 hem de bunlarin varyansi
azalmaktadir.

2. Gelir yiikseldikge gelirlerin harcanabilecegi segenekler genisler. Boylelikle o ’nin gelirle
birlikte biiytimesi beklenir.



3. Veri derleme teknikleri gelistikce o7 *de diisebilir.

4. Degisen varyans orneklemdeki oteki gozlemlerden c¢ok farkli gbzlemlerin varliginin bir
sonucu olarak da ortaya ¢ikabilir.

5. Degisen varyasin bir bagka nedeni modelin yanlis kurulmasi ve bazi 6nemli degiskenlerin
modelden dislanmasidir.

Degisen varyans varken EKK tahmini:

Model: Y, =8, +BX,+¢, Var(g)=0c"; i=12,...,n olmak iizere varyans-kovaryans
ol 0 - 0
.. 0 2 ... 0 .
matrisi Cov(g) =| . 0_2 i ~ =V dir.
0 0 - o’
En kii¢iik kareler tahmin edicisi:
X, = X)(Y, =Y n
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varyansi
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dir. Her i i¢in o” = o olsayd:

Var(ﬁ1) =

olacaktir. Degisen varyans durumunda en kiigiik kareler tahmin edicisi hala BLUE mudur? ﬁl

hala dogrusal ve sapmasiz midir? f; artik en iyi degildir ve min. varyansi da vermez.

Genellestirilmis en kiiciik kareler yontemi:

Degisen varyans durumunda bulunan EKK tahmin edicisi sapmasiz ve minimum varyansi
vermedigine gore bu durumu diizeltmek ve sabit varyansi saglamak i¢in doniisiim yapilabilir.

Var(g) =0’ = Var [i} =1 olacaktir. Bu durumda

Yi =5+ B X +¢&
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olacak ve Var(g) =1 sabit varyans varsayimi saglanmis olacaktir. Doniistiiriilmiis bu model
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diger varsayimlar1 korumaktadir. Modeldeki degiskenlere model varsayimlarini saglayacak
sekilde doniisiim yapildiktan sonra en kiigiik kareler yontemini uygulamaya genellestirilmis en
kiiciik _kareler yontemi (GEKK) denir. Bu yolla bulunan parametre tahminlerine de
genellestirilmis en kiiciik kareler tahmin edicisi denir.

Not: Yukaridaki modelde varyans sabitlemek i¢in yapilan doniisiim matrislerle ifade edilecek
olursa, 6nce hatalarin varyans-kovaryans matrisi

ol 0 - 0
2
. 0
Cov(e) = % - =V
O 0 ... o

olmak iizere dyle bir I' matrisi tammlanir ki V =TT ve V' =T" (1“')_l olsun. Bu kosullar1
o, 0 - 0

0 o,

saglayan matris I = dir. Bu I' matrisi ile

0 0 - o

Y = XB +¢& modelinde agirliklandirma yapilirsa,

Y =I'Xp+I''e = Y =XPp+¢

v X &

klasik lineer modeline donecektir. EKK tahmin edicisi ise

p=(X"X) XY
olacaktir. Buradan agik¢a yazilirsa;
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olarak elde edilir. p nin varyans-kovaryans matrisi
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dir. Genellestirilmis en kiigiik karelerde de w, = 1 ile agirliklandirilmis hata kareler toplamini
O;

(WSSE) en kiiglige indirirken EKK de agirliklandirilmamis ya da esit agirliklandirilmig SSE’yi
en kiiciige indirir.

Degisen varyansin varhga:

— Bicimsel olmayan yontemler:

a) Sorunun niteligi: Yatirim harcamalarinin satiglar, faiz oranlari gibi degiskenlerle ilgisini
konu alan kesit ¢oztimlemelerinde eger kiigiik, orta, biiyiik firmalar bir arada 6rneklenmis
ise genellikle degisen varyans beklenir.

b) Cizim yontemi: Degisen varyansa iligskin dnsel ve gorsel bilgi yoksa modelden tahmin

edilen & hatalar bulunur. Daha sonra &’ ‘lerin nasil bir yap1 sergiledigine bakilir.
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Iki degisken arasinda diizenli ~ Belirli bir oriintii var. Belirli bir Oriintii,
bir Oriintli yok ve degisen Artan varyans Dogrusal iliski ve Degisen
varyans bulunmamaktadir. bulunmaktadir. varyans bulunmaktadir.
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£% ile Y arasinda ikinci dereceden £% ile Y arasinda ikinci dereceden
bir iligki var. Degisen varyans bir iligski olmas1 sebebiyle degisen
sergilemeyecek bicimde doniisiim varyans sergilemeyecek bicimde
yapilir. doniisiim yapilir.

Artik kareler £2 ile Y, kestirimleri arasindaki iligki yerine £2°nin X ’lerden birisiyle iligkisi
¢izilebilir. Ornegin & ile X arasindaki grafik sekil (c)’deki gibi ise & nin X ile dogrusal
iliskili oldugunu gosterir. Bu bilgide varyansi sabitlemede kullanilabilir.
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